

有一种美德，叫见义勇为；有一种精神，叫奋不顾身；有一种境界，叫默默离去。为了救助一名不慎落水的妇女，他把生死置之度外，纵身一跃跳入冰冷的河水中，让这名命悬一线的妇女转危为安。连日来，汝南县人民检察院一名检察官夜闯跳河救人的事迹在社会上广为流传。社会需要正能量，身边就有好榜样。当地群众和热心网友纷纷为这位检察官点赞，被救者家属历经20天苦苦寻找，终于找到了救命恩人。这位检察官就是汝南县人民检察院工会副主席、该院派驻古塔街道办事处屈庄村第一书记刘保锋。

11月13日，被救者焦女士的弟弟焦文庆与汝宁街道办事处新华街社区党支部书记韩伟一起，专程赶到汝南县人民检察院送上一面锦旗，当面致谢该院培养的好干警刘保锋。

检察官救人不留名 被救者家属遍寻英雄

记者 代廷伟

散步途中遇险情 检察官果断跳河救人

10月23日晚9时许，家住汝南县汝宁街道办事处新华街社区八组的居民焦女士在汝河岸边散步时不慎跌落水中。由于不识水性，焦女士无法自救，只能拼命挣扎，情况十分危急。此时，在村里忙活了一天的刘保锋，正在焦女士落水附近散步。“正走着，突然听到距我大约100米处的河水里传来了呼救声。”11月13日，在事发地点，刘保锋回忆当时的情形时说，听到呼救声，他一边喊旁边的行人一起救人，一边急速冲到事发地点。由于情况紧急，刘保锋只脱去上衣，鞋都没顾上脱就跳入冰冷的河水中，一把抓住在水里苦苦挣扎的焦女士，把焦女士拖到岸上。

刘保锋赶到焦女士家属及亲友惊魂未定，拉着救命恩人的手，激动得语无伦次。“举手之劳，不算什么。”看着焦女士的家人都已赶到，并确认焦女士身体无大碍后，刘保锋穿着湿透的衣服就匆匆离开了。

回到家后，刘保锋只向妻子简单

讲述了救人的经过。第二天，他便和往常一样回到检察院和帮扶村上班，只字未提自己跳河救人的事。

苦苦寻找救命恩人 只为当面表达感谢之情

11月13日，被救者焦女士的弟弟焦文庆与汝宁街道办事处新华街社区党支部书记韩伟一起，将一面写着“见义勇为显担当，心怀感恩送锦旗”的锦旗送到汝南县人民检察院，当面致谢救命恩人刘保锋。

“如果不是英雄及时相救，我姐姐可能就没了。”焦文庆的感激之情溢于言表。

焦文庆说，当时他并不知道姐姐不慎落水被好心人救起的事情。“过了好几天，我才听家人说起此事。”焦文庆说，“我向家人知道救姐姐的好心人是谁吗？我们得好好感谢人家。”但当时是夜间，灯光并不是太好，事发现场人也不多，救焦女士的好心人悄然离开，并没有留下姓名和电话，从何处救起救命恩人呢？接下来的日子里，焦文庆为找到救姐姐的好心人想了很多办法，他发动自己的亲

属，几天后，见效果不大，焦文庆便将此事告诉了社区。社区党支部书记韩伟安排社区里所有的工作人员帮忙寻找，有线索了及时提供给他，尽快找到好心人。经过10多天的多方打探，焦文庆才得知救姐姐的好心人是汝南县人民检察院的刘保锋。

刘保锋说：“我当时听到呼救声，跳下水救人只是出于一种本能，根本没有多想，更何况我是一名党员和检察官培养多年的干部，救人应该是他的。”他再三表示，这次救人只是举手之劳，不足挂齿，如果见死不救，会一辈子良心不安。

敬业奉献好公仆 敢于担当好干部

为人谦和、做人低调是汝南县人民检察院领导和同事对刘保锋的一致评价。要不是锦旗送上门来，单位领导和同事根本不知道刘保锋救了人。虽然事情过去20多天了，但是对于刘保锋救人的事情，刘保锋的妻子还是心有余悸。

跳河救人的事情公开后，这位憨厚的检察官警一下成了汝南县人民

检察院和他所驻帮扶村干部群众交口相传的救人英雄，对于这种做好事不留名的行为，身边的同事也纷纷为他点赞。

“对于刘保锋英勇救人的事情，我并不感到意外。”汝南县人民检察院检察长魏道军说，“刘保锋无论工作还是其他方面都做得很好，自2018年4月，把他派驻到古塔街道办事处屈庄村担任第一书记以来，屈庄村的各项事业发展得很好，并且夺得了脱贫攻坚和基层党建两面红旗。”

今年4月，刘保锋为期两年的驻村第一书记到期，但在当地群众的再三挽留下，刘保锋又继续了他的第二任期。

面对危险挺身而出，面对难题不低头，面对荣誉不骄傲，刘保锋这位淳朴敬业、见义勇为的好公仆，我们为你点赞。②6

检察榜样

优化营商环境 助力经济发展

11月13日，一民营企业负责人在正阳县人民法院宣传台前扫码进入“服务企业微信群”。为进一步深入推进优化营商环境工作，努力营造良好的优化营商环境法治氛围，近日，该院组织开展了优化营商环境专项宣传活动，助力全县经济健康发展。

活动现场，法官干警向过往群众发放法律宣传手册，细致讲解《优化营商环境条例》和优化营商环境相关法律法规，并现场为群众答疑解惑，进一步提高群众的知晓率和保护优化营商环境的意识。②3

通讯员 正杨 摄



确山县人民法院 公开审理涉恶势力犯罪集团案

本报讯（通讯员 黄冠旗）11月10日，确山县人民法院公开审理被告人刘某某等20人涉嫌诈骗、侵犯公民个人信息、寻衅滋事一案。该案由确山县人民法院院长担任审判长，确山县人民检察院检察长出庭支持公诉。公诉机关指控，自2018年8月以

来，被告人刘某某、吴某某、宁某、杨某等人利用“解忧钱包”“天天贷”非法网络平台和多名客户发生非法贷款业务。该涉恶犯罪集团属于典型的高学历涉恶犯罪，并且各成员分工明确，配合严密，侵害对象众多，被害人遍布全国29个省、市，严重扰乱经

济、社会生活秩序，造成了较为恶劣的社会影响。

为确保案件审理质量，确山县人民法院院长亲自担任审判长，并选派两位政治强、业务精的员额法官共同组成合议庭，经过认真阅卷，透彻分析，制订出周密的庭审预案。庭审中，

法庭组织控辩双方围绕本案焦点进行了法庭调查、举证质证、法庭辩论。针对案件事实、指控罪名、证据及量刑情节，控辩双方充分发表了观点和意见，依法保障诉讼参与人的各项权利，16名被告人当庭表示认罪认罚。因案情重大复杂，该案将择期宣判。②6

决胜扫黑除恶收官年

筑牢平安防线 构建和谐吕河

——正阳县吕河乡平安建设工作侧记

通讯员 尚克利 汤世顺

近年来，正阳县吕河乡党委、政府坚持“三个做到”，紧紧围绕以基层平安创建为切入点，建阵地夯实基础，抓防控完善机制，促稳定解决问题，不断创新管理方法，扎实推进平安建设，有力维护了全乡社会和谐稳定。

思想上高度重视，资源上舍得投入。强基础建设。吕河乡党委、政府配备了乡村综治中心工作人员，投入40多万元对村综治中心进行了高标准、规范化建设，新增心理咨询室、心理疏导室等软硬件设施，完善了全乡15个村综治中心218个网格工作站标准化建设。强防控体系建设。投入23.9万元升级建成了全高清15块无缝拼接屏大型监控中心，与联通公司合作租用联通公司光纤设备，更新吕河乡西片区28个高清监控摄像头，全乡实现了与各村监控的互联互通，与县公安局监控平台联网86个，实现了无缝对接，全乡监控覆盖率达100%。平台投入运行以来，通过技

防监控视频发现问题人员及问题3起，协助公安部门破获交通肇事问题1起，群众因交通或民事纠纷调阅监控12起，有效震慑和减少了犯罪行为的发生，进一步提高了群众的安全感。

做到上下一心，扎实推动平安建设各项工作的落实。由于吕河乡党委、政府对平安建设工作的高度重视，形成了党员干部上下一心，全力推动上级交付的平安建设各项工作任务。预防为主，积极化解矛盾纠纷。吕河乡党委、政府组织网格员、调解员及党员干部深入村组、每家每户，积极做好婚姻家庭、邻里关系、住宅房屋等方面矛盾纠纷调解工作，把问题解决在基层和萌芽状态。开展预防未成年人溺亡专项活动，减少溺亡事故发生。每年夏季是未成年人溺亡的高发期，吕河乡党委、政府组织全乡村干部、村党员干部对本地存在安全隐患的沟塘、堰坝进行大范围的排查和统计，通过安装警示牌、成立应急分

队、确立责任人等措施，做到沟塘、堰坝情况明、责任清。开展基层星级平安创建。全乡15个村开展了“十星级平安和睦家庭”评选活动，共评选出312户十星级平安和睦家庭。2019年，吕河乡河湾村、大杨村荣获“县和谐稳定红旗村”，全乡形成了你追我赶、争当平安先进村的浓厚氛围。坚持多种渠道，严查涉黑涉恶线索。吕河乡党委、政府把开展扫黑除恶工作纳入全年综治及平安建设重点工作抓好落实，通过协同派出所、司法所等部门，建立黑恶犯罪高危人员库，并通过乡综治中心重点人员管理台账、“刑释解教”人员、社区矫正人员、释放和调教的涉黑涉恶违法犯罪

人员等对全乡的涉黑涉恶人员线索进行全面摸排，全乡共搜集到涉黑涉恶线索4条。

做到重宣传、全员参与防控，提升吕河乡群众的安全感和满意度。营造平安氛围。吕河乡党委、政府充分利用微信群、调查问卷、集市集中宣传等形式开展平安建设宣传活动。全员参与，加强联防联控。吕河乡党委、政府组织开展乡派出所及各村联防治安队员不间断开展巡逻，重点加强对集市、学校等地的巡逻工作，严厉打击农村偷盗行为。在他们的带动下，吕河乡的社会治安和谐稳定，有效提升了群众的安全感和满意度。②6

全市平安建设先进典型巡礼

检察天地

全市检察机关司法警察 警务技能培训班开班

本报讯（通讯员 刘唱 龚楠楠）11月10日，市人民检察院举行全市检察机关司法警察警务技能培训班开班仪式。全市两级检察院警务部门40余名司法警察参加本次培训。

司法警察作为检察机关的重要组成部分，今年以来，全市检察机关司法警察圆满完成了各项警务保障任务，积极探索延伸职责范围，队伍素质有了明显提升，整体工作进入全省前列。

市人民检察院政治部负责同志强调，要在不断提高认识上打牢思想基础，正确认识司法警察工作的地位与作用、职责与任务；要在严格整肃队伍上奠定工作基础，抓好思想政治建设、纪律作风建设和执法能力建设；要在积极正确履职上夯实安全基础，服务保障好“四大检察”工作顺利开展。此次培训机会难得，要协调好培训与工作时间，在培训中要严守培训纪律，敢于创先争优，以优异成绩顺利完成本次培训。②6

驿城区人民检察院 为“事实孤儿”发放司法救助金

本报讯（通讯员 高静 赵海洋）“没想到，检察长亲自给孩子送来了司法救助金。”11月11日，当“事实孤儿”的临时监护人胡某从驿城区人民检察院检察长手中接过5万元司法救助金时，激动地表达了自己的谢意。

6岁的姐姐和3岁的弟弟怎么成了“事实孤儿”呢？原来在2019年底，一起突发刑事案件导致两个孩子无人照顾。由于他们年龄尚幼，生活不能自理，经协调由姐弟俩的舅舅胡某临时抚养。

办理此案的驿城区人民检察院第五检察部把案件向该院检察长进

行了汇报，该院检察长要求办案人员及时协调当地政府和民政部门，为两个孩子申请办理了“事实孤儿”国家救助，同时启动国家司法救助程序为两个孩子申请国家救助金。该院第五检察部也积极利用开展的未成年人“风信子”计划，多次登门看望慰问两个孩子，时刻关心他们的生活、学习等方面的情况。

在发放司法救助金现场，该院检察长反复告诫孩子的监护人，要用好救助金，切实履行好监护责任，有什么困难及时向当地政府和承办检察官反映。胡某表示一定会尽其所能，确保两个孩子健康成长。②6

确山县人民检察院 普法宣传进校园

本报讯（通讯员 张劲松）为预防黑恶势力侵入校园，护航青少年健康成长，近日，确山县人民检察院第五检察部宣讲团走进确山县竹沟镇初级中学，为那里的学生送去一堂法治课。

活动现场，宣讲团成员向学生讲述了《刘少奇与石榴树的故事》，感人的红色故事，让学生认识到在这片厚重的红色沃土上生活和学习是无比的自豪，应当牢记光荣传统，不忘初心，为中华民族的伟大复兴发奋学习。宣讲团成员还以《斩断

伸向未成年人的黑手》为题，结合具体案例，讲解了近年来未成年人犯罪和侵害未成年人犯罪的情况、类型、特点以及如何提高自我防护能力等法律知识。

法治报告会寓教于乐，深入浅出，台上台下互动共鸣，气氛热烈，效果显著。

确山县人民检察院将一如既往地加强检校合作，助推最高人民检察院“一号检察建议”及侵害未成年人案件强制报告制度的扎实落实，为青少年健康成长撑起一片法治蓝天。②6

驻村第一书记的抗疫故事

记者 张锟

“在疫情面前，我要像山一样挡在前面，越是艰难险阻，我更应该冲锋在前，因为我是检察机关的一名共产党员。”在今年的疫情防控战役中，平舆县人民检察院第四检察部副主任、驻平舆县老王岗乡旺店村第一书记贾朋威这样说。

2008年，贾朋威大学毕业后到南阳社旗县任大学生村官，一做就是7年。2014年，他考入平舆县人民检察院，成为一名检察官，后主动请缨到旺店村担任第一书记。其间，他多方协调资金修路、扶贫到户，为群众办实事。该村党支部连续两年被平舆县委评为“红旗党支部”。

2020年初，突如其来的新冠肺炎疫情打乱了贾朋威的计划，本想着利用春节假期陪伴父母和孩子，在收到“取消春节休假，全员防控疫情”的紧急通知后，他立即收拾行李，主动请缨奔赴抗疫一线，为旺店村的乡亲们筑起了保护生命安全的“铜墙铁壁”。

为落实各项防控措施，贾朋威与村“两委”班子一起连夜成立党员志愿者服务队，部署防控工作，严格按照“疫情排查不漏一人，关卡执勤不放一个”的原则，对全村进行地毯式排查。仅用两天的时间，走访了全村1362户，掌握了务工人员返乡人员1300余人的基本情况，其中从湖北返乡140人，严格要求湖北返乡者居家隔离，确保防控工作万无一失。

为做好全村疫情防控工作，贾朋威和村“两委”班子、志愿者在各自自然村悬挂宣传条幅，并利用喇叭、微信群投放宣传，先后入户向群众发放《新型冠状病毒肺炎防控知识手册》等书籍1000多份，引导群众不信谣、不造谣、不传谣。

贾朋威的妻子是一名人民教师，在得知疫情防控需要志愿者的时候，她把两名年幼的孩子送到上蔡老家，

自己义无反顾地走上了抗疫一线。抗疫期间，夫妻俩一直冲在最前线。

为保障群众的正常生活，贾朋威和村委会研究，在村内实施上门服务，按照每户提供的生活需求，联系超市开展生鲜、蔬菜、水果送货上门服务。联系肉类、禽类民营企业，帮助他们解决滞销问题。经过多方协调，外销转内销，不仅满足了村民居家期间的正常生活需求，而且减轻了民营企业的压力，一举两得。李某是旺店村一名独居的残疾人贫困户，贾朋威知道情况后，为他送去油、面、抗疫物资等，帮助他平安度过疫情。

武汉严峻的疫情也牵动着贾朋威夫妻的心。夫妻俩在艰难时刻毫不犹豫带头捐款1000元，助力武汉疫情防控工作。村民们在贾朋威夫妻俩的爱心带动下，自发为武汉捐款共计两万余元。

责任重于泰山，行动诠释担当。在积极做好疫情防控工作的同时，贾朋威仍不忘本职工作，积极帮助贫困户生产就业、协调产业扶贫项目、开展公益基础设施建设等。同时，凭借自己的工作经验，贾朋威帮助群众解决春耕生产中遇到的技术问题。

号角吹响时，他是披坚执锐的勇士；邪恶肆虐时，他是维护公平正义的利剑。他就是贾朋威，优秀的人民检察官，他用青春和热情坚守着检察事业，他以执着的追求与实际行动诠释了一名检察官的为民情怀和责任担当。贾朋威被平舆县委、县政府表彰为扶贫工作先进个人，被平舆县人民检察院授予“十佳岗位标兵”称号。②6

检察故事